

加快国际化进程 参与全球化竞争

西安奏响丝路新乐章

田立阳

今年1月8日，法国总统马克龙首次来华进行国事访问，他的第一站，选择的就是西安。2月7日，《关中平原城市群发展规划》发布，西安正式获批建设国家中心城市。这个曾经无限辉煌的世界历史文化名城和国际化大都市，正经历着前所未有的历史性变革。2018年春节“西安年·最中国”系列主题活动，更是吸引了全球的游客来西安旅游观光。

西安正加速整合资源优势，努力提升整体环境，推动城市经济变道超车、引领追赶超越。

加快吸引全球优质资源

西安正在高水平建设自贸试验区，打造内陆型改革开放新高地先导区，由“跟跑”开放向“引领”开放转变。全面落实127项改革试点任务，促进资本集聚、产业集聚，入区企业达到1万家以上。建立“一带一路”互联互通合作机制，探索建设内陆型自由贸易港。

同时，西安积极做好对外经贸合作，在参与全球化竞争中提升西安企业的品牌影响力；加快建设欧亚经济综合园区核心区、中俄丝路创新园、中欧合作产业园等国际产能合作项目，支持建立“一带一路”产业园区发展联盟；坚持优胜劣汰，持续加大先进技术和机电产品出口，着力打造一批具有国际竞争力的服务出口品牌。

西安也在不断提升城市公共服务国际化水平，加快西安领事馆区建设，争取哈萨克斯坦总领事馆、尼日利亚商务中心年内启用；加快建设国际社区、学校、医院等国际化公共服务设施，积极引进国际商协会、国际中介服务机构，进一步完善国际标志标识，促进公共服务系统多语化建设，让在西安的外籍人士更好融入西安、真正爱上西安。

加快吸引高素质人才

刚刚过去的2017年，西安打出“户籍新政”加“人才新政”的组合拳，通过用实招



引人、用事业留人、用待遇留人、用感情留人等方式，向全球“招贤纳士”。

根据西安市公安局最新统计数据，2017年全年落户西安人数257419人，2017年3月—12月，按照户籍新政落户139458人，其中，学历落户共114049人，占户籍新政落户人数的81.78%，西安已然成为凝聚天下英才的“吸铁石”。

因为相继出台了“西安人才新政23条”《优化高层次人才服务工作的十三条措施》《支持高层次人才创业和成果转化奖补政策兑现的实施细则》等一系列人才新政，去年，西安人才净流入率升至全国前四。

目前，西安市常住人口1200万人，随着人口的持续增长，将持续支撑新经济、新业态、新模式的蓬勃发展。

加快营造优质招商环境

新经济需要更良性的服务监管体制，这与2017年以来西安持续改善的营商环境优势高度吻合。2017年，西安的“大招商”模式全面发力，一年来，三星二期项目、吉利新能源汽车项目、阿里巴巴1+5项目、京东全球物流总部项目、华侨城1+7项目等一批大项目纷纷落户西安。

同时，全市尊商重商亲商的氛围浓厚，在把招商引资作为“一号工程”强力推进外，深入开展了“三大环境建设”（生态宜居、投资服务、生活品质）、“行政效能革命”和“千人亲商助企”等活动，大力弘扬优秀企业家精神，努力打造关心重视企业家



和企业家创新创业的双示范城市。截至2017年11月30日，全市累计在市场主体100.2676万，西安成为全国第七个市场主体总量超百万的副省级城市，是全球瞩目的焦点、投资兴业的热土。

从顶层设计到具体执行，西安拿出了从未有过的决断力与执行力，设立投资合作委员会、新经济发展局等多个新机构，补齐十大短板，将经济发展置于从未有过的重要地位。

城市竞争力取决于有没有大产业和大企业。西安确立了“3+1”的产业体系，即以电子信息为主的高新技术产业、以新能源汽车和航空制造为主的先进制造业和以枢纽经济、门户经济、流动经济为主的现代服务业和文化旅游大产业。目前，这三大万亿级产业发展势头良好，电子信息产业有三星、美光、华为等领军企业，仅西安市高新区2017年产值就超过3000亿元；汽车产业有比亚迪、吉利、陕汽等领军企业，2018年产值将超过千亿元级门槛，未来新能源汽车产能将超过33万辆；商贸物流有海航、京东、传化等领军企业，发展势头迅猛。

加快建设国家中心城市

《关中平原城市群发展规划》明确了西安国家中心城市的地位。西安国家中心城市的定位为“三中心两高地一枢纽”，即打造西部地区重要的经济中心、对外交往中心、丝路科创中心、丝路文化高地、内陆开放高地、国家综合交通枢纽，把西安建成具有历史文化特色的国际化大都市。

加快建设西部经济中心。以科创大走廊、文化产业大走廊、工业大走廊和对外开放通道建设为重点，进一步优化产业布局，

全力打造“3+1”万亿级产业，培育6个千亿级战略性新兴产业集群，支撑西安经济实力快速提升。

加快建设对外交往中心。利用欧亚经济论坛、丝绸之路国际博览会等已有平台，积极谋划国家级国际交往新平台，不断加强对内、对外双向开放，全面提升国际交往便利度和交流合作紧密度，打造国家重要的对外展示形象城市和对对外交往门户城市。

加快建设丝路科创中心。系统推进全面创新改革试验，加快国家自主创新示范区、西咸新区国家创新城市发展方式试验区建设，实施“创新能力倍增计划”，健全以科技大市场为核心的科技创新、交流、孵化服务体系，打造具有重要影响力的丝路科创中心。

加快建设丝路文化高地。发挥历史文化、盛世文化、丝路文化、红色文化、秦岭文化资源优势，积极落实《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，加快构建中华文化国际交流展示平台，办好丝绸之路国际电影节、艺术节等文化盛会，推进文化与旅游融合发展，建设传承中华文化基因、彰显华夏文明的典范。

加快建设内陆开放高地。充分发挥自由贸易试验区、西安国际陆港、空港、海关特殊监管区、口岸等平台功能，深化投资管理、贸易服务、金融开放、事中事后监管、法制保障等领域改革，营造国际化营商环境，形成投融资便利化、贸易便利化、物流便利化、监管服务便利化、人员往来便利化的制度高地。

加快建设国家综合交通枢纽。建设西安国家门户机场，完善国际铁路港和国际公路港，拓展国际国内陆上物流网、空中客货网和空中物流网，持续推进高铁和高速公路建设，进一步完善西安“米”字形国家高铁网和高速公路网，打造国际物流中转枢纽，进入全球主要交通枢纽城市行列。

上图：西安市经开区创业大街

左图：西安市城区新貌

本文图片由西安市人民政府新闻办提供

众企业落户“高新区” 好项目带来“硬科技”

西安绽放智慧新活力

杨旭景 苏琳杰

“西安年·最中国”系列活动让西安市成为极具年味的城市，西安高新区则是这座城市春节期间年味最时尚、最科技的区域。从初一到十五，西安高新区在西安创业咖啡街区精心策划了“潮西安，GO高新”的别样光影中国年。这是西安高新区为年轻创客、返乡青年们献上的一桌饕餮盛宴，也为大家展示了西安科技发达的现代化一面。

而这，仅仅是西安高新区科技活力的一个缩影。

提出新要求 开启新驱动

1月29日，陕西省委常委、西安市委书记王永康在“创业西安行”走进西安高新区活动中，对西安高新区提出5点要求。其中，王永康又一次强调希望加大“科技+金融”改革力度，建好资本、科技、人才三大市场，大力引进金融科技机构，特别是风险投资机构，打造丝路国际金融中心核心区。

据了解，2017年以来，西安科技市场不断加大高新技术企业、瞪羚企业的培育力度，着力打造了一大批创新型领军企业。同时，在科技市场创新服务体系新模式的带动下，西安高新区勇于创新、不断进取，积极推动高校院所、重点实验室、工程中心等创新资源形成聚集效应，从而集中突破了一批制约发展的关键性技术，进一步激活了科技创新的新力量。

为了进一步加大“科技+金融”的改革力度，西安高新区不断加大打造丝路金融中心的力度，先后制定《千亿金融服务产业集群培育实施方案》《科技金融五年发展规划》及《金融智慧库建设方案》，确定“一带两港一基地”的金融产业战略布局和打造千亿级金融服务产业集群的战略目标，发布《支持金融机构开展投贷联动试点的实施办法》，全面启动了“中国丝路金融中心”核心区建设。正是在这样的背景下，2017年8月22日，赛伯乐投资集团与西安高新区签署战略

合作协议，赛伯乐西北总部、产业投资基金、科技金融服务平台等项目落户西安。作为国际著名投资机构，赛伯乐拥有国际化资源和全球化视野，资本运作能力强，创业孵化经验丰富。入驻后的赛伯乐将充分发挥优势，有效聚集人才、资本、技术等要素，依托西安高新区打造丝路金融中心，为创新创业提供更好金融服务保障，吸引更多海内外优秀企业和人才到西安发展。事实上，如赛伯乐这样的企业还有很多，台湾富邦华一银行、毕马威等一批金融类机构区域总部也相继落户西安高新区。数据显示，2017年以来，西安高新区新增投资机构90家、新增新三板挂牌企业10家；累计境内外上市挂牌企业139家，储备拟上市挂牌重点后备企业110家。

同时，西安高新区还不断健全人才服务体系，累计引进国内外顶尖人才、国家级领军人才、地方级领军人才104人，培养和引进18万多名千人计划专家、25个创新创业团队。此外，西安高新区还成功举办了丝绸之路青年学者论坛暨国家千人计划专家西安高新区创新创业峰会，西安高新区人才大市场还获批国家级人力资源产业园。

激发新活力 构建新经济

2018年刚刚开始，西安高新区招商引资便已硕果累累，知盛数据集团、大疆创新科技有限公司、阿里巴巴集团等先后来到古城西安，并选择在西安高新区投资发展。除此之外，西安高新区的“老朋友”比亚迪集团也进一步加大了在西安高新区的投资。不仅如此，深圳光启全球黑科技项目也落户西安高新区，高新区这片投资热土越来越活跃。

在众多进驻产业中，最为引人注目的，无疑是阿里巴巴的进驻。据了解，此次签约的13个项目几乎涉及到了阿里巴巴的所有业务，这



也预示着阿里巴巴新零售、新制造、新金融、新技术、新能源“五新”战略的先进理念将在西安展开，并将成为西安激发新活力、构建新经济的重要力量。未来，阿里巴巴将依托丝路总部，利用阿里巴巴的新技术、大数据，帮助西安的制造业改造升级，同时加大军民融合力度，通过在人工智能、大数据等方面的合作，打造“西安样板”。

不仅如此，作为科技创新的代表，“硬科技”的代言人，深圳市大疆创新科技有限公司将其大疆创新中心及全球技术支持中心项目放在了西安高新区。据了解，该项目将在精密制造、智能系统和无人飞行器等多个核心领域开展研发，同时对接西安周边科研资源，加强产学研合作，提升本地相关行业竞争力，其全球技术支持中心定位为全球用户提供多渠道、多语言的服务和技术支持。与此同时，另一个“硬科技”项目代表比亚迪股份有限公司新能源乘用车扩产项目也宣布正式落地西安高新区，达产后该项目将达到年产30万辆新能源乘用车产能，将为陕西省实现300万辆新能源车作出突出贡献，也为西安高新区新能源产业发展注入强劲动力。

在科技创新的金字塔上，西安高新区构筑了坚实的高科技塔基，吸纳、培育了类别丰富、位于科技尖端的硬科技塔身，同时正在涉足位于塔尖的黑科技。在开年签约的项目中，光启全球黑科技创新基地项目，就因“黑科技”三字而赚足了眼球。作为一家专注于颠覆式创新的全球化创新集团，光启掌握世界前沿的超材料技术、新型空间技术和人工智能及相关核心自主知识产权。此次签约项目将在西安高新区打造面向全球的黑科技创新高地。这也是中国西部军民融合创新奠基后，西安高新区迎来的又一个在军民融合领域拥有“发言权”的大咖企业，项目达产后将带动西安高新区及西安新材料、航空

产业、人工智能、军民融合等领域深度合作。

打造新模式 推进新发展

西安今年的政府工作报告中再次指出，要重点围绕硬科技、文化旅游、军民融合等优势资源，加快建设50个左右特色小镇，体现西安特色，形成“西安模式”。

据了解，2017年，西安高新区已经将特色小镇建设纳入“聚力5882 实施三次创业”战略，大力实施“百亿级特色小镇工程”。为更好统筹推进特色小镇，西安高新区还成立特色小镇规划建设领导小组，以国际化视野构建“一心两翼三区六港”的特色小镇集群规划布局，积极探索“区镇合一”特色小镇建设模式，从人才、资金、土地、政策等方面提供有效保障。在先进轨道交通、国际教育、军民融合、航空航天、金融服务等多个领域建立特色小镇项目储备库。

2017年初，中兴科创小镇落户高新区，打开了西安高新区特色小镇建设的盛大帷幕。作为高新区政策先行先试、商事改革的先行区，中兴特色小镇将体现出产业聚集高精尖、生态环境比肩旅游景区、生活设置功能齐全的特点，在建设中汲取浙江特色小镇的经验，将生产、生态、生活融为一体。据悉，目前中兴科创小镇二期项目已经开始基础施工。与此同时，西安国际时尚小镇奥特莱斯也已全面开建，3D打印特色小镇建设也在加快推进。不仅如此，高新区正在规划建设阿尔法小镇（人工智能），项目将以机器人、智能穿戴设备、无人机等产业为依托，打造具有全球顶尖特色的人工智能小镇。

上图：比亚迪汽车生产线

左图：充满活力的西安高新区，宜居宜商宜创业

